

山东3名政法干警获评全国先进工作者

庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会4月28日上午在北京举行，2426人受到表彰，包括1670名全国劳动模范和756名全国先进工作者。山东受表彰人员共有119名，其中，全国劳动模范80名，全国先进工作者39名。全省政法干警中，枣庄市公安局高新技术产业开发区分局兴仁派出所所长冷峰，聊城市公安局网络安全保卫支队警务技术一级主管、副高级工程师刘洪伟，巨野县公安局党委委员、法制大队大队长，一级警长郝文静被评为全国先进工作者。

镜头前寡言，群众中热聊：“冷哥”其实很暖

——记枣庄市公安局高新技术产业开发区分局兴仁派出所所长冷峰

□ 记者 陈俊如

一个冬夜，几人酒后聚众斗殴，十几人围观，多人情绪失控。冷峰赶到现场，没喊也没急，只是稳稳站在人群中央，三言两语，就让局面稳了下来。他平日话不多，却总能用在最关键的地方。

冷峰现任枣庄市公安局高新技术产业开发区分局兴仁派出所所长。17年来，他从台儿庄分局治安大队、高新区公安分局指挥中心到网络安全保卫大队、刑事侦查大队，再到派出所，岗位在变，热度未减。他一次次在关键时刻挺身而出，用行动守护一方安宁，他也因此成为辖区群众眼中最“有温度”的人。4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在京举行，冷峰被授予“全国先进工作者”称号。

“从小我就想当警察”

“从小我就想当警察。”冷峰的思绪不由自主飘回了小时候。

他最爱看的就是警匪片，看着电视里的警察穿着制服奔跑、追逐、守护正义，他默默在心里埋下了“警察梦”的种子。尽管高考时没考入公安类院校，但他没有放弃，在毕业那年报名并考进了公安系统。

当他第一次穿上警服，在镜子前看着衣袖上“警察”两个字，他没有说话，眼眶却红了。“那一刻，真是说不出话来。”冷峰回忆，“觉得很骄傲，也觉得责任很重。”

初入警营，冷峰被分配到治安大队。他本以为自己很快就能投身“打击犯罪”的行动中，结果迎接他的，是处理噪音投诉、邻里纠纷、巡逻登记这些日常而琐碎的事务。“说不失落是假的。”他坦言，“我当时就觉得，这不是我想象中的警察。”

直到那一天——例行巡逻时，一位满头大汗的妇女冲到他们面前，哭着说孩子在景区走失了。冷峰和队友立刻分头寻找，调监控、跑现场，半个多小时后，他们在景区内一家商铺找到了正在哭泣的3岁小男孩。小孩扑进母亲怀里，妇女紧紧握住冷峰的手，声泪俱下：“警察同志，谢谢你们，真的谢谢你们！”

“就在那一刻，我突然明白了。”冷峰说，那双湿漉漉的眼睛，让他第一次真切地对“为人民服务”这句话有了切身体会。“再普通的工作，只要群众需要，就是有意义的。”他说。

“没有找不到的人”

冷峰的从警之路，不是一成不变的平淡轨迹，而是在岗位转换间不断学习，一步一个脚印实现自我成长。他起初在治安大队，从处理

纠纷中锻炼“软功夫”；而后投身指挥中心，在指令传达与协调调度里磨炼统筹能力；之后进入刑侦大队，“动真刀”，啃“硬骨头”；再后来调入网安大队，练技术、学数据。

他办理的第一起侵犯公民个人信息的案件，线索极少，只知嫌疑人可能在宁夏，甚至连名字都无从得知。调查迟迟未果，他一度陷入了自我怀疑，时任市局网安支队三大队副大队长赵宗学告诉他：“没有找不到的人。”

冷峰将这句话记在了心里，开始重新梳理思路。他联系铁路部门获取相关信息，手动比对排查可疑人员，最终成功确认嫌疑人信息。之后，他又抓获了一名潜逃8年的诈骗逃犯，历时2个月追踪，靠的正是韧性与赵宗学跟他说的话。现在，他又将这句话讲给他的同事们。民警徐毓君感慨道：“冷所的这种坚持精神是对我影响最深的，他是我从警路上扣好第一粒扣子的引路人。”

如今，身为兴仁派出所所长，冷峰说：“岗位换了，就要学习新东西。”他几乎天天带着法律法规读本，办公室书柜堆满了专业书籍。他还将这份执着用于解决群众事务，坚信群众纠纷中“没有解不开的事”。

镜头前和群众中不一样的“冷哥”

2023年冬天，兴仁派出所辖区发生一起酒

后聚众打架事件，十几人卷入，多人醉酒。冷峰带队迅速赶到现场，稳定众人情绪，将相关人员带回所里。

这起事件中，王某某因摔伤骨折住院。冷峰带队调取大量监控视频，逐帧核实，查明王某某的伤并非他人故意殴打，而是拉扯中意外摔倒所致，虽然构成轻伤一级，却不属于刑事案件。

因事件复杂，牵扯多方，当事双方在赔偿金额上迟迟谈不拢。冷峰了解到涉案人员李某家境困难，难以支付赔偿费用，便启动“六联机制”，找公益律师、村干部，当事人亲属、朋友等人，前后调解20多次，终于促成赔偿协议，李某只需支付基础医疗费用。事后，他还为李某某介绍了空调维修工作，李某某逢人便说：“冷所长是真心在帮我们。”

同年，辖区一小区居民因供暖问题对物业强烈不满，矛盾激化。冷峰在社区群里看到居民的发言，多次出面协调物业、供热公司、街道和社区，多方查找原因，发现是换热站压力不足。他组织召开沟通，推动相关部门技术调整，指导物业完善管理机制，提升服务质量，并推动业委会重组。经过一年多努力，小区面貌大为改观。

17年警龄，冷峰留存的工作照、视频寥寥无几，但如果翻开当地几个社区的居民微信群，他的头像却频频出现：提醒防诈骗，调解

纠纷、通报警情……“面对采访镜头他一句话都说不出来，但面对群众，他却能说得特别多。”冷峰的一位同事打趣地说。

2024年，冷峰收到锦旗40余面，感谢信20余封。“总有业主托我给冷警官送锦旗，社区居民都认识他，大伙儿有时直接叫他‘冷哥’，有事了找他他就安心。”谈及冷峰，德馨物业安经理满脸笑意，赞不绝口。

自2023年5月冷峰到兴仁派出所任职后，和同事一起为群众办实事200余件，破获盗窃、诈骗等群众身边民生小案90起，为群众积极挽回200余万元。2024年，派出所处理警情3600余起，成功调解纠纷150起，辖区发案数下降了近29.4%。

多年来，冷峰从未主动休过年假。有一回，他在工作中意外骨折，医生明确建议卧床休养一个月，可仅仅17天后，所里便又出现了他忙碌的身影。“刚好碰上一个棘手案子，心里实在放不下。”他解释。

冷峰不擅长表达情感，但下属都懂他。“他常叮嘱大家‘别累坏了’，提醒我们注意休息。”徐毓君笑言，“冷所长其实是我们最贴心的依靠，能感受到他时刻都在支撑着大家。”

有人问他：“这么辛苦，值得吗？”冷峰笑笑说：“在岗就要尽责，这是我的初心，无怨无悔。”

30天解码2.15亿条信息，用代码赋能正义

——记聊城市公安局网络安全保卫支队警务技术一级主管刘洪伟

□ 记者 屈庆春

在虚拟与现实的交界处，他用键盘和鼠标在浩瀚的网络世界中抽丝剥茧，让数据开口说话，让真相浮出水面。他就是刘洪伟，聊城市公安局网络安全保卫支队警务技术一级主管，一名在网络空间守护群众生命财产安全的“数据神探”。从621个涉案电子设备、2.15亿条信息中锁定关键证据，到研发系统平台实现破案效率跃升，他用行动诠释何为“代码赋能正义”。

4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在京举行，刘洪伟被授予“全国先进工作者”称号。

在621个设备、2.15亿条信息中挖掘真相

“同志们，来大活儿了！”2024年3月，当刘洪伟带着同事来到装满手机、电脑的4个中转箱面前，大家还不知道，他们迎接的是

“噩梦”般的“30天数据搜索战”。

事情还要从一起涉案规模庞大的电信诈骗案件说起。在一次打击电信诈骗案件专项行动中，聊城公安机关扣押了621部来自多个诈骗窝点的手机、电脑。从几百部涉案设备中搜集犯罪证据、锁定犯罪嫌疑人身份这一艰巨任务交到了刘洪伟和他的团队手里。

此后的每一天，刘洪伟办公室的灯光都会亮到深夜。在梳理线索的过程中，他发现不同窝点的信息相互交织，涉案人员的身份和关系错综复杂，整理起来非常困难。“这时候我注意到很多涉案电脑上贴着小纸条，上面记录着‘杀猪盘’‘裸聊’等诈骗话术，还有人员代号及角色分工，以此进行分类搜索，效率就高了很多。”刘洪伟回忆道。

根据这条脉络，刘洪伟带领团队连续奋战30多天，从诈骗脚本中提炼关键词，结合地理位置信息，对涉案的2.15亿条信息逐条分类，最终厘清了数十人的真实身份和犯罪事实。

“连续30多天盯着电脑，从那么多的代码和聊天记录中找证据，眼睛受得了吗？”“习惯了，能把这些犯罪分子绳之以法，再辛苦都

是值得的。”面对记者的问题，刘洪伟回答。

用数据模型实现“破一案打一类”

刘洪伟在总结案件侦破工作时常告诉自己：“凡事多想一点，有时会有豁然开朗的收获。”在一起电信诈骗案件中，因老系统对银行卡分析效率低，难以厘清线索。他利用计算机编程工具，研发了“涉案网银资金流快速分析系统”，把原来2天才能完成的筛选工作缩短到10分钟内完成，极大提高了破案效率。

在多年的办案过程中，刘洪伟深刻体会到传统数据处理方式的局限性。“人工提取数据效率低，类案关联分析难度大，这些问题严重制约了破案的速度和质量。我们必须做出改变，让数据更好地为破案服务。”他暗暗下定决心。

2024年，在聊城市公安局各级领导的支持下，刘洪伟着手研发“警数银行”——涉案网络数据采集汇聚智能研判平台。研发过程并非一帆风顺，遇到的难题一个接一个：不同案件之间如何实现智能关联？怎样优化算法逻辑使其运行速度更快？不同层级的分工如何协

调？……有时候，为了解决一个技术问题，刘洪伟会连续几天泡在实验室里。“那段时间，我做梦都在敲键盘写代码。”他说。

功夫不负有心人，经过3个月的奋战，“警数银行”研发成功。平台汇聚了28起案件的16亿条数据，可以实现案件智能关联分析，挖掘网络违法犯罪的模式和规律，在案件侦破中得到了广泛应用。“看到这个平台能够帮助大家更快地破案，我觉得所有的努力都没有白费。”刘洪伟自豪地说道。该平台还获得了山东公安科技进步奖。

倾囊相授，培养200多名技术能手

“年轻人是公安事业的未来，我希望把自己的经验和专业技术传授给他们，让他们能够在网络安全领域发挥更大的作用。”在日常工作中，刘洪伟经常耐心地传授年轻民警经验，从取证规范到实际操作，每一个环节都掰开、揉碎了讲。很多民警表示：“刘老教师教的不只是技术，还有思维。”

2022年8月，“刘洪伟齐鲁工匠创新工作

室”在聊城市公安局网安支队挂牌成立。刘洪伟以工作室为依托，不断加强学习交流，组织各类培训班40余次，参加人员1500人次。通过“名师带高徒”活动，他先后培养出30名电子数据取证分析工程师，200多名技术能手，一大批年轻民警迅速成长为网络安全领域的骨干力量。

工作室建成以来，刘洪伟带领团队根据工作需要进行科技创新3项，荣获“聊城公安科技警创新团队”称号。他还参与公安部文件和教材编写工作，入选公安部教官，多次在全国网安培训班授课，吸引了新疆、西藏、重庆等地民警到聊城交流学习。

前不久，参加过交流的西藏自治区日喀则市网安民警汪加表示：“这次学习的收获特别大，刘老师的指导让我豁然开朗，我要把聊城涉网案件办理和电子数据取证的先进经验带回西藏。”

风雨从警路，肝胆照春秋。刘洪伟16年的从警生涯，是科技强警的真实写照，更是网安民警守护清朗网络的生动缩影。正如他所言：“网络空间没有硝烟，但我们的战斗永不停歇。只要数据在流动，守护就不能缺席。”

“严格把关不是挑刺，而是对每起案件负责”

——记巨野县公安局党委委员、法制大队大队长郝文静

□ 记者 路雨虹

“严格把关不是挑刺，而是对每起案件负责。”巨野县公安局党委委员、法制大队大队长郝文静从警28年来始终秉持这一理念，在执法监督与案件审核工作中精准发力，推动巨野法治公安建设连续四年稳居全市第一，巨野县公安局“执法司法规范化建设”经验获菏泽市委政法委推广。凭借工作实绩，她先后荣立个人二等功1次、三等功6次，获评“全国优秀人民警察”“山东省最美女民警”等荣誉称号。4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在京举行，郝文静再添殊荣，被授予“全国先进工作者”称号。

10天跨省打假，坚决捍卫企业信誉

近年来，郝文静参与研究涉众型经济犯罪案件26起，网络犯罪案件49起，为群众挽回经济损失5000余万元。

2024年11月25日，巨野县公安局接到一家服装公司报案，称其制作的服饰遭仿冒。郝文静快步走向案情研判室，战术白板上已标注出关键信息：涉案高管籍贯济宁、布料流向不明、浙江市场出现仿制品。

郝文静牵头抽调精干力量，组建8人工作

专班，迅速展开侦查。“布匹有独特商标，只要进入流通环节，必然会留下痕迹！”她紧握着布料样本，打电话向承办本案的刑侦大队副大队长毕四季说道。于是，办案民警连夜奔赴浙江调查取证。次日凌晨，在浙江一商贸城监控室，民警迅速锁定一家店铺，仓库频繁吞吐印有涉案商标的货箱。经一番侦查，成功查获成品5000件。

捷报刚刚传来，郝文静便带领二队火速赶往济宁。原来，浙江商贸城嫌疑人手机里的转账记录，将线索指向了济宁的一家服装加工厂。晚上7点，民警们抵达济宁，通过盯梢确定了嫌疑人的住处。考虑到一旦打草惊蛇，厂家可能会通风报信并销毁证据，民警们决定凌晨实施抓捕。最后，成功将焦某、杨某、王某等犯罪嫌疑人抓获。

最终，在济宁加工厂查获了7800件半成品和未裁剪的仿冒布料。在昏黄的灯光下，成摞的假冒长袍堆在地上，布料上的独特商标清晰可见。”经侦大队副大队长毕四季回忆。

历时10天的跨省行动中，两地共查获假牌冒牌服装1.28万件，价值450万元。企业寄来的感谢信中写道：“郝队长守护的不只是商标，更是中国企业至关重要的信誉。”

28年如一日，以“案关人经”为信念做审核

在档案室，成排的卷宗柜里整齐地码放着

一本本案卷。郝文静望着它们，思绪不禁飘回到从警之初：“1997年，我从警后审核的第一起案件，就是这本治安赌博案卷宗。”卷宗上，师父红笔批注的“赌资计算精确到角分”依旧醒目。“那时我连笔录都不会做，看到这些批注，就像在和过去的自己对话。”

巨野县公安局法制大队中队长徐兴华感慨道：“郝大队常说，我们办的不只是案子，更是别的人生。”28年来，郝文静将严谨刻进骨子里，对每起案件、每项办案程序都认真审核。

2021年7月的一个夜晚，北城派出所呈报的一起因集资引发的酒后滋事案件，因证据不足陷入僵局。“这起案件性质特殊，若处理不当，4名违法嫌疑人极有可能逃匿，被侵害人也会对案件处理结果不满，留下隐患。”郝文静说，为及时准确裁决，郝文静连夜赶到北城派出所，指导并协助办案民警完善证据材料，终于在当晚11时锁定关键证据，4名违法嫌疑人得到应有的处罚。

秉持“严格把关不是挑刺，而是对每起案件负责”理念，郝文静以制度建设筑牢执法根基。她带领团队反复研讨，精心草拟并出台19项制度，如立案工作规范、案件审核把关责任规定等。同时，推动“法制员随岗轮训”机制落地，组织43名兼职法制员定期参与案件考评。“法制工作是公安执法工作的生命线，而法制民警素质的

高低，在一定程度上影响着全

局的执法水平和执法质量。”郝文静说。2025年以来，她积极组织开展各类活动，包括13次集中培训、18次执法办案单位法制员会议、12次“送法上门”、6次民警庭审旁听、1次执法案卷展评活动，有效提升了执法民警的法治素养与执法水平。谈及郝文静，法制大队中队长王钰用“铁面”与“春风”形容她：“工作中，她是精准的‘法制刻度尺’，容不得卷宗有丝毫马虎；生活里，她是贴心的‘知心大姐’，总能在我们迷茫时照亮前路。”

畅通执法监督担使命，舍家为公守法治底线

法制工作，虽没有经历生死一线现场，没有浴血拼搏的抓捕，但郝文静一直坚持指导好、督导好每一起案件，始终坚持依法规范办案，依规依纪履职。她主动畅通执法监督，依靠微信、微博等新媒体平台，接受群众监督，对群众反映的警情，由督察、法制部门介入开展全流程追溯，真正将严格规范公正文明的执法要求落实到“最后一厘米”。近年来，郝文静审核把关的上万起案件实现“零差错”，其中52起被上级公安机关评为“精品案例”。执法工作中，无一起复议被撤销、诉讼败诉的案件。

自2024年山东省公安厅提出为期三年的“法治公安建设年”活动开展以来，郝文静累

计组织开展执法巡查62次，研判重点警情、行政和刑事案件279起，发现问题35个，全部下发整改通报，并督促整改到位。

“好多时候，我都希望自己能‘分身术’。工作一忙起来，和家人聚少离多，孩子学习顾不上，感觉自己都快成家里的‘陌生人’了。”郝文静回忆，一次孩子学校开家长会，丈夫出差回不来，她答应孩子去参加。可家长会当天下午，因要和同事去检察院会商涉黑涉恶案件，会前她把手机调成了静音模式。案件复杂，会商许久，结束后她才猛地想起家长会。

“拿起手机，看到孩子、丈夫和老师打来的十几个未接电话，我赶紧开车赶到学校，到那里时，家长会已经结束，心里真是五味杂陈。作为母亲，我亏欠孩子太多。但穿上警服，就得担起这份责任。”郝文静扭头看向窗外，警服肩章上的银色四角星花在夕阳下闪着微光。

手机突然震动，郝文静瞥见屏幕上的来电显示，按下接听键：“还是那个电诈案？好，我马上回局里！”她迅速把笔记本塞进公文包，警服下摆在楼梯间带起一阵风。走廊宣传栏里，“全国先进工作者”公示名单在夕阳下有些耀眼，而她那匆忙的身影，很快融入了暮色中的万家灯火——这不过是法治道路上，一位守护者平常的黄昏。